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 CONCEJO MUNICIPAL. 

    SAGRADA FAMILA                   

A C T A 

22ª SESIÓN ORDINARIA 
Concejo Municipal 2012 - 2016 

 

En Sagrada Familia, a ocho de Julio de 2013, siendo las 14:40 horas, se reúne el 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Sesiones de la Ilustre 

Municipalidad de Sagrada Familia. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 

Alcalde  y Presidente de Concejo Municipal, don  Martín Arriagada Urrutia, 

Señor Concejal Municipal, don Pablo Luna Taguada, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla, 

Señor Concejal Municipal, don Floriano Cruz Muñoz, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señora Concejal Municipal, doña Anselma Hernández Avilés  

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González y 
Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

 

 

T A B L A: 

 1.-    Aprobación de acta. 

 2.-    Correspondencia. 

 

 3.-    Alcalde  Informa Actividades.  
 
 4.-    Incidentes. 

 

 

1 APROBACIÓN DE ACTA 21ª SESIÓN ORDINARIA  

 

1.1 Lectura de acuerdos 
 

No hubo acuerdos. 

 

 

1.2      Aprobación de acta 
 

Aprobada. 
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2 CORRESPONDENCIA 

 
No hubo Correspondencia. 

 
 

3 ALCALDE   INFORMA ACTIVIDADES 
 
3.1     Aclara situación ocurrida con Carabineros: Quiero empezar con algo muy personal, que 

me dejó bastante mal, bueno anoche como a las dos de la mañana Carabineros me fue a 

despertar a la casa porque me informan que Pedro Pablo Lara había apuñalado a una persona 

y que la única persona que podía ir a hablar con  él para que se pudiera entregar era yo, 

lógicamente pensando en una buena disposición fui a buscarlo a la cancha de perros, 

hablamos incluso por teléfono con él hasta que se entregó, lo fui a buscar, lo llevamos a la posta 

y se entregó, después se lo lleva Carabineros, estaba la comisión civil esperándolo y eso es todo, 

esa fue la participación de este Alcalde. Después Carabineros me dijo que la persona 

apuñalada era Víctor, bombero, muy amigo de mi padre y esa fue solamente mi actuación. 

Cuando estábamos almorzando me llamó su señora, muy molesta porque supuestamente había 

salido en libertad, eso no lo sé todavía, porque supuestamente yo había declarado, lo cual no lo 

hice y quiero dejar muy claro, yo no hice ninguna declaración, ni con la comisión civil , ni con 

Carabineros, entonces me complica porque la agresión existió y si Carabineros me está pidiendo 

colaboración, lógicamente lo voy a hacer, creo que cualquiera de ustedes lo habría hecho, 

nunca pensando mal. Después de este llamado telefónico yo estoy muy complicado, me siento 

muy mal, este Alcalde nunca va a pensar que si alguien hizo algo malo salga en libertad, 

solamente quiero dejarlo claro que uno a veces obra de ser buena persona y pasan este tipo de 

cosas, insisto yo me siento muy mal, súper complicado, la conciencia si la tengo tranquila, 

porque yo sé que no hice nada que sea malo, pero igual me afecta porque a Víctor lo conozco, 

era un gran amigo de mi padre y también le tengo un gran cariño a la familia, es una familia de 

esfuerzo. Yo creo que esto me va a servir de lección, si Carabineros no puede cumplir su función, 

ellos verán como lo pueden hacer. Quizás habría pasado lo contrario, él había pedido hablar 

conmigo y tomar otra decisión y habrían dicho el Alcalde no quiso hablar con la persona, 

porque él quería tomar otras decisiones que no eran las mejores. Solamente quería comentar 

eso, cuando uno obra por algo bueno, al final hay gente que queda dolida, pero quiero dejar 

con hincapié que yo no he hecho ninguna declaración, Carabineros no me tomó ningún tipo de 

declaración, el Fiscal no me tomó ningún tipo de declaración, yo voy a revisar la causa para ver 

que pasó, yo no hablé nada en favor de este señor para que saliera en libertad, creo que sí él 

cometió un error debería pagar, eso lo quería dejar claro. 

 

3.2     Damnificados por emergencia: En la semana hubo muy mal tiempo, tuvimos tres familias 

damnificadas en el sector de la Higuerilla, fueron tres casas que están a la orilla de un canal, 

quizás el problema no fue tanto de la lluvia, ya que habían unos problemas de tomas de agua, 

donde gente que entiende el tema, me dijo que hasta el 30 de abril podían tener esas tomas de 

agua y estamos a principios de julio y todavía estamos con problemas. Nosotros llevamos a las 

familias a la sede social de La Higuerilla, les brindamos todo el apoyo posible. En un rato mas se 

van a juntar con la gente de los fundos y empresas, para ver si llegan a algún acuerdo, porque 

lamentablemente perdieron algunos de sus enceres debido a la lluvia. Lo que me llamó la 

atención es que las casas pueden ser muy sencillas, de gente trabajadora, pero sus casas muy 

limpias, con un olor a cera espectacular. Lamentablemente no sacaron las tomas de agua 

cuando correspondía y ahora está pasando esto. También en la escuela de Santa Rosa esa 

misma noche, por la orilla de la iglesia una casa estuvo a punto de anegarse, la casa de la 

escuela si se anegó, la gente perdió algunos de sus enceres, al lado el club de adulto mayo de 

Santa Rosa que también perdieron algunas de sus cosas. Lamentablemente ahí los canales no se 

limpiaron, vamos a preguntar como solucionar ese problema, no sé si será de canalistas, vamos  

preguntar y arreglar esto lo mas rápido posible para que esto no vuelva a ocurrir, especialmente 

cerca de los colegios. También lo típico, en el sector puente Los Perros, rodados en Las Puntillas, 
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los equipos de emergencia funcionaron y lo mas que necesita la gente es nylon, lo bueno fue 

que no hubo mucho viento. 

 

Concejal Luna, agrega, en Trinidad hubo algún problema también. 

 

Alcalde, responde, sí, nosotros fuimos en la noche a ver los puentes, en el sector antes de llegar 

al puente Trinidad había agua y al día siguiente había agua hasta el otro lado, a mi lo que llamó 

la atención y me dio mucho miedo, donde yo no me atreví a pasar y venía de vuelta el minibús 

escolar, yo le dije como tan irresponsable y me dijo pasé no mas, nosotros hemos hecho muchos 

esfuerzos por ese puente, tanto la administración pasada como ahora, la otra vez nos 

conseguimos unos tablones, hemos tratado de hacer algo, pero creo que tenemos que ver la 

forma ya de hacer un puente de mejor calidad, porque o si no seguirán haciéndose socavones, 

yo no sé si el puente aguantará otra lluvia, Eugenio por favor ver si Patricio Gutiérrez puede ir a 

ver el puente hoy, así no esperamos mas.   

 

Concejal Luna, indica, ahí los vecinos tienen bastante claridad de lo que hay que hacer. 

 

Concejal Toledo, comenta, yo pienso que toda la parte de arriba hay que hacerla nueva, la 

estructura ya ha aguantado mucho, en el 19 

86 hubo agua hasta arriba, eso era un mar, pero la estructura está bien, lo que falta es la parte 

de arriba, a los lados es donde falta relleno. 

 

Concejal Luna, señala, lo importante es escuchar a los vecinos, yo escuché que antes del 

puente se puede hacer una especie de badén, por ahí transita mucho camión grande, de 

hecho ese día algunos vecinos arriesgándose pasaban en camión por el puente, el puente se 

tapa, queda tapado en agua. Que no pase lo del puente de la Huerta, que dijeron que lo que 

decían los vecinos no sirve, después en realidad hubiera servido arto que los hayan escuchado, 

yo creo que hay que mandar técnicos, pero que escuchen a los vecinos, porque eso que 

decían ellos, a mi me pareció en algún momento alguna solución. 

 

Concejal Jorquera, agrega, tiene que ser algo rápido y que sirva, el badén es complicado para 

el tiempo de cosecha. El puente ya a aguantado las dos venidas grandes, quizás arreglarlo con 

tablones grandes. El tema que me han comentado los vecinos es que pasan muchos camiones 

por ahí, también yo los he ido a sacar miles de veces porque quedan pegados. 

 

Concejal Luna, señala, es problema es evitar que pasen los camiones por allá. 

 

Alcalde, indica, y que no solamente la Municipalidad se haga cargo, porque por ahí pasan 

muchos particulares, hay muchas empresas, don Pedro Cabezas siempre está muy preocupado. 

Lo que sí ese puente nos va a costar mucha plata. 

En el sector que no pasó absolutamente nada fue en Santa Adriana. Estuve en el sector de 

Corral de Piedra, con la presidenta de la junta de vecinos, por ahí donde vive la señora Vivi se 

juntó mas agua, ustedes saben lo que costaría a la Municipalidad ripear todo eso, sería mucha 

plata, yo se lo hice saber también a la gente de la empresa, ellos nos dicen que no han 

entregado aún, esto se los he dicho por lo menos cuatro o cinco veces, Eugenio por favor si les 

puedes enviar una nota otra vez. En el sector de Colín hubo como un intento de anegamiento 

en algunas casas, porque algunas están a nivel bajo, otras rellenaron y quedaron posas grandes, 

entonces a la de nivel bajo casi les entra agua, estuvimos allí usando motobomba esa noche. 

Otro sector donde también se afectó un poco fue el paradero 6, había como una piscina al 

entrar. En Villa Prat no hubo problemas, solo lo que les comenté que eran los rodados. 

 

Concejal Hernández, agrega, en la Cruz también había mucha agua. 
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3.3     Incendio sector La Cruz: El día sábado en la Cruz hubo un incendio, alrededor de las 22:00 

horas, donde quedó una familia totalmente damnificada, a puertas cerradas se quemó la casa, 

el vecino también salió un poco damnificado, se quemó un poco su casa, el entretecho, las 

personas fueron llevadas esa noche a la sede social del sector y se les entregó colchones y todo 

lo necesario para que se pudieran cobijar, el día de hoy se está armando una mediagua con la 

misma gente de allá, se limpio el lugar, que para variar la cedió la familia de la señora Ángela 

Quelaqueo. Tenemos que ver a quien enviarle una carta a Emelectric, porque en ese momento 

del incendio llegaron y cortaron la luz y si yo no soy eléctrico no lo puedo hacer, tenemos que 

esperar que llegue Emelectric o quien tenga que llegar, tendríamos que ver si Emelectric autoriza 

a un bombero que sea eléctrico para cortar los cables y así todo sea mas rápido, a mi si alguien 

no me tira para el lado me habría dado la corriente. 

 

Concejal Luna, indica, quizás podría agendar una reunión usted directo con el presidente de 

CGE. 

 

Alcalde, responde, tenemos el teléfono, lo vamos a llamar. 

 

Concejal Luna, señala, este tema ha ocurrido otras veces, yo me acuerdo exactamente cuando 

se quemó la casa de la señora Marta Pacheco que pasó algo similar, entonces sería bueno que 

hablara con el gerente de CGE para ver que solución nos pueden dar. 

 

 

3.4     Inauguración nuevo APR Sagrada Familia: El día sábado 06 se inauguró el nuevo APR de 

Sagrada Familia. 

 

Concejal Hernández, agrega, es que muchos de nosotros no nos dimos cuenta, yo vi la carta 

ayer, a Osvaldito le pasó lo mismo, como va en el sobre no las leo en el momento. 

 

Concejal Jorquera, indica, se entregó la invitación, fue falla de uno. 

 

Alcalde, señala, el Rotary Club de Curicó entregó unos computadores bien bonitos, colaboró 

mucho con la sala, bueno es mas grande que otras, la gente estaba sumamente contenta, 

estaban los ex directores, el nuevo presidente, los computadores son diferentes a los de otras 

APR, fue una ceremonia cortita, pero bien simpática. 

 

 

3.5       Reunión APR Santa Ana: Ese mismo día me llamó la señora Paulina preguntando si íbamos 

a ir a la reunión en Santa Ana, le dijo que no, que los concejales tampoco iban a ir, porque 

nosotros encontramos que no deberíamos estar ahí, porque ellos son autónomos. Después vamos 

a pedir información a la DOH, si me dijo la señora Paulina que en dos semanas mas vuelve la 

DOH a hacer una reunión con toda la asamblea. 

 

 

3.6     Charla del Serviu: El Serviu dio una charla en el liceo a la gente que va  a postular a las 

casas por subsidio, especialmente para la forma de comprar un terreno, son 160 familias, hay 

gente que se ha preocupado de tener sus papeles al día, otras no. Fuimos con don José 

González y don José Toledo, solamente a escuchar, también estaba el diputado Morales. Yo 

siempre he sido muy cuidadoso en ese sentido, especialmente con las poblaciones, ustedes 

saben que de repente ocurren cosas que no son muy legales y cuando andan las autoridades 

en eso, es problemático y por lo mismo yo trato de mantenerme al margen, todos sabemos que 

a veces se demoran mas de la cuenta y no es problema de uno, si no que del sistema, lo otro es 

que por la estafa que hubo a algunas personas, yo siempre he dicho que hay que tener mucho 

cuidado en eso, quizás nos podemos meter en un problema gratuitamente como me acaba de 

pasar. 
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3.7    Reunión de Alcaldes en nuestra comuna: El día viernes se hizo la reunión de Alcaldes, todos 

los Alcaldes de la provincia, ellos quieren hacer, de aquí a no mas allá de un mes, que la 

provincia tenga su concejo, un capitulo provincial de Alcaldes y concejales, yo encuentro que 

es una buena idea para que seamos asociativos en muchas cosas, especialmente en compras, 

así es mucho mas barato, tenemos que ver los Estatutos, los enviaran también para hacérselos 

llegar a ustedes y obviamente con una previa aprobación de concejo nosotros podamos estar 

en esa asociación. Tenemos plazo hasta el 02 de agosto, para nuestra próxima reunión que va a 

ser en la comuna de Teno, ojala lleguen los Estatutos lo antes posible, para que los podamos leer 

y tomar una decisión, a mi en lo personal me llama la atención, pero eso tienen que verlo 

ustedes también, hay que tener mucho cuidado, como hay que poner plata, quien va a ser el 

director, el secretario ejecutivo, que ya anda por ahí ofreciéndose uno. Les quiero contar que en 

la Regional, yo voy como Vicepresidente durante 2 años, don Pablo Luna también estaría siendo 

Director de los concejales. Todavía no sabemos cuando va a ser el nombramiento, pero 

creemos que será el 11 o 12 de julio, en Talca. Se fueron muy contentos los Alcaldes, porque en 

la parte donde los recibimos, donde don Santiago, se portaron muy bien, asistió Carabineros, 

donde nos dijo que había mucho problema delictual, mucho abigeato,  nos pidieron una 

cooperación, lo cual lo tenemos que ver, pero seguro que si me van a despertar ahora yo no me 

voy a levantar. No sé si ustedes saben algo más, si me olvide de algo, les pido disculpas porque 

de verdad lo que me pasó hoy me tiene realmente mal. 

 

Concejal Cruz, agrega, Alcalde quisiera complementar el tema de las inundaciones de La 

Higuerilla por el asunto de las tomas, hace dos mese atrás nosotros estuvimos viendo el asunto de 

las tomas aquí, yo plantee la situación a raíz de una problema que se produjo en La Campana, 

los empresario y agricultores tienen plazo para hacer ese trabajo y cuando no lo hacen se 

notifican por intermedio del Juzgado, entonces se desprende de esto que lo que dijimos aquí no 

fue ni siquiera tomado en cuenta, porque a lo mejor si hubiesen echado abajo las tomas cuando 

correspondía, no se habrían inundado dos familias.  

 

Alcalde, responde, concejal me va a disculpar, pero le prometo que no recuerdo. 

 

Concejal Cruz, indica, es cuestión de ver el acta, lo otro es que si lo que conversamos aquí se 

considera que es útil para la comuna, creo que hay que transcribírselo a la gente que 

corresponda, porque de lo contrario no pasa mas allá de ser una tertulia, un dialogo, una 

conversación sin mayor trascendencia, es la forma como yo creo, porque todos queremos 

contribuir, que mencionamos un problema y otro y si eso queda aquí me parece que no tiene 

sentido que nos reunamos. Lo otro Alcalde fíjese que en Corral de Piedra la gente si a algo le 

tiene miedo es al canal, porque el canal pasa sobre el nivel del terreno, por el lado poniente, 

entonces ha habido años que ese canal se ha salido y ha inundado varias casas de Corral de 

Piedra, todos los años, no sé si le corresponderá a los canalistas, pero la Municipalidad manda 

maquinarias para que le pasen y lo profundicen un poco mas y la materia que sacan del fondo 

del canal la van poniendo en la rivera del canal, entonces eso va a proteger que no se salga el 

canal, era con lo que yo quería complementar la cuenta suya. 

 

Concejal González, señala, eso es verdad, un año se subió toda el agua, es delicado el tema. 

 

Alcalde, nosotros podemos limpiar y después cobramos no mas.  

 

Concejal Cruz, consulta, cuando podría hacer la limpieza de ese canal, yo no tengo idea a 

quien le corresponde y si la Municipalidad lo hace y les corresponde a los dueños del canal, se 

les pasa la cuenta nomas o se notifica a ellos que hagan los trabajos correspondientes. Y el 

asunto de las tomas si lo vimos en su oportunidad. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo en relación al tema que usted decía que estaba preocupado, 

yo creo que  a veces la gente se jacta, conociendo al señor que fue detenido, se jacta que lo 
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está ayudando una autoridad porque eso a él le da una mayor importancia y  a lo mejor debe 

ser eso, porque de acuerdo al proceso y aquí don Eugenio nos puede ayudar, generalmente la 

gente queda en libertad mientras se hace la investigación, entonces quizás se está jactando 

nada mas que usted intervino, o que usted lo ayudó, porque él es muy inteligente, sabía que si 

usted lo iba a buscar para llevarlo detenido, en el fondo él podría decir bueno el Alcalde me 

vino a buscar, pero yo creo que cualquiera lo habría hecho y usted lo hizo por su espíritu de estar 

ayudando a la gente cuando lo necesita, eso creo yo. 

 

Alcalde, responde, bueno así son las equivocaciones, gracias concejala.   

 

 

4 INCIDENTES  
 

4.1    Concejal José Toledo: 

 

 El asunto del liceo, saber cuando viene el director. 

 

Alcalde, responde, el próximo miércoles viene don Rubén Salas a explicar el tema.   

 

 Lo otro es que el liceo se inunda completo, no sé si el proyecto esta hecho para la 

segunda etapa. 

 

Alcalde, responde, eso ya se conversó con el director y no hace una semana, fue hace 

prácticamente un mes, tendremos que preguntarle al Jefe Daem qué medidas se están 

tomando al respecto. 

 
Concejal Toledo, señala, no sacan nada en este tiempo arreglar diez goteras y que aparezcan 

veinte. Y que pasa con la segunda etapa, parece que los diseños estaban hechos. 

Alcalde, responde, están trabajando en eso, pero por lo mismo hay que preguntarle al Jefe 

Daem. 

 La carpeta que nos enviaron el otro día con información, no me explico para que es. 

Alcalde, responde, es para cuando venga el Jefe Daem a exponer y usted tenga la información, 

hay muchas cosas que no tiene porque entenderlas concejal, hay cosas que a uno también le 

cuesta entender. 

 Saber que pasa con las horas extras de los funcionarios, porque tenían tantas horas. 

Alcalde, responde,  ellos están autorizados, trabajaron toda la semana, hicieron unos estudios, les 

pediré que les entreguen copia de eso, ellos cumplieron con las horas extras que corresponden, 

no pidieron bencina, no ocuparon vehículo Municipal. 

Concejal Luna, agrega, en realidad aquí a veces hay cosas que no se dicen y para ser sincero y 

apoyar a nuestro concejal acá también, en realidad es una duda que quedamos todos. 

Alcalde, indica, bueno son las dos únicas personas que ustedes tienen dudas.  

Concejal Luna, señala, los demás tienen pocas horas, incluso algunas, como decíamos aquí, a 

simple vista cobran menos que las que corresponderían, pero hay dos casos en particular que a 

todos nos dejaron con dudas, porque eso es un tema que conversamos incluso después del 

concejo todos, no sé si don Floriano, pero nosotros cinco sí y nos pareció dudoso sinceramente. 
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Alcalde, responde, está bien, me parece, para eso están ustedes concejales. 

Concejal Toledo, indica, como comprábamos nosotros si trabajaron, si marcaron o no. 

Alcalde, responde, tenemos un libro, ellos tienen que firmarlo. 

Administrador Municipal, agrega, acogiendo lo que señala el concejal y tal como usted me 

había instruido, vamos a entregarle copia del libro al que hace referencia, recordándoles que 

estas personas están inscritos en la Dirección de Obras y el Director de Obras en su minuto avaló 

esa situación y el trabajo que efectivamente se estaba cumpliendo, vamos a hacerle llegar a 

cada uno de los concejales el informe con las tareas que se están realizando estos dos 

funcionarios y el registro de asistencia como corresponde. Respecto a las horas extras nocturnas, 

estás corren después de las 21:00 horas, y los días sábados, domingos y festivos, respecto al  

trabajo diurno es después de las 17:00 horas, entonces ahí se plantea esto que es razonable 

desde el punto de vista de la fiscalización y tal como lo señala el Alcalde se los vamos a hacer 

llegar como todo lo que han solicitado. 

Concejal Hernández, comenta, yo creo que lo que nos llamó la atención a nosotros es que el 

50% era una cantidad bastante elevada, por ejemplo el señor Baeza tiene 104 horas con el 50% y 

el señor Zúñiga 109 horas con el 50%, entonces eso no nos cuadraba, yo en lo personal no 

entiendo esto de las horas extras y estos porcentajes, la verdad que es bastante. 

Concejal Luna, agrega, y mas las otras al 25%. 

Concejal Hernández, consulta, legalmente puede una persona hacer tantas horas y al otro día 

cumplir con sus funciones. 

Administrador Municipal, responde, explicando un poco el sistema Municipal de 

remuneraciones, cada valor del trabajo extraordinario y ordinario está fijado por la Ley, 

dependiendo el escalafón y el grado que tengan. 

Concejal Hernández, consulta, entonces estos 104, son 104 horas que se hicieron en un mes. 

Administrador Municipal, responde, si, son 104. 

Concejal Hernández, consulta, y como se controla eso, yo me recuerdo que aquí en el concejo 

se dijo que íbamos a tener mucho control con eso. 

Alcalde, responde, señora concejala, disculpe pero eso lo estoy controlando yo especialmente, 

porque yo les di un trabajo que es muy difícil de hacer, queremos evitar gastos mayores en la 

parte eléctrica. 

Concejal Hernández, indica, yo creo que nosotros estamos en nuestro derecho de preguntar. 

Alcalde, responde, si, lo que yo me preocupé es andar en terreno, les pedí a los señores que no 

se excedieran de las horas extras, porque llevaba a esto. 

Concejal Luna, señala, la cifra es muy onerosa, la idea es ahorrar, si vamos ahorrar habría que 

analizar esas tareas en relación al costo de energía, porque en horas extras entre los dos eso 

significa mas de un millón de pesos. 

Alcalde, responde, fue solo por este mes, entraría a dudar si aparecen este mes de nuevo. 
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Concejal Hernández, señala, tiene que entender Alcalde que es nuestra función. 

Alcalde, responde, lo que pasa concejala es que ya el concejal me lo dejó bastante claro, que 

tiene la duda. 

Concejal Hernández, agrega, y aparte que no sabemos cual es la tarea encomendada. 

Alcalde, indica, yo también fui bastante critico el periodo anterior, ahí se ganó cada uno mas de 

un millón y medio de pesos en horas extras y fueron dos o tres meses seguidos. 

Concejal Luna, señala, eso pasó cuando hubo la emergencia para el terremoto, yo me hice 

encargado del sector de Villa Prat, trabajamos sábados y domingo y si llegaban mediaguas  a 

las dos de la mañana ahí estábamos también, ahora me pagaron a mí solo las 40, yo mismo pedí 

que no me pagaran más. 

Alcalde, comenta, por lo mismo, usted sabe quienes fueron las personas que cobraron las horas 

extras, tu sabes que hay gente que trabajó y otra no. 

Concejal Luna, agrega, uno sabe que esta no es una emergencia, por muy importante que sea. 

Yo siempre he defendido el derecho de los funcionarios que se les paguen sus horas, ni siquiera 

con compensación, si no que se les paguen, pero sí con ciertos limites y de acuerdo al 

presupuesto. 

Alcalde, indica, por favor ahora que les lleguen también las horas extras de todos los 

funcionarios, no hay ningún problema que las vean todos los meses, si llegan las mismas horas 

este mes ustedes sabe lo que significa. 

Concejal Cruz, comenta, bueno precisamente yo fui el que pedí este informe y también el 

informe de la fiesta de la chicha, Alcalde creo, no sé si estaré equivocado y es así usted 

dígamelo, que la sorpresa para usted no puede ser tal, porque se supone que la planificación de 

las horas extras se hace por lo menos un mes antes y usted le da el visto bueno a eso, a que se 

haga o no se haga. 

Alcalde, responde, por lo mismo concejal para este mes, por las criticas, que lo menos que 

quiero es ser criticado y que la gente se este pasando de la raya, a esas dos personas yo me 

preocupe de ver cuantas son las horas extras. 

Concejal Cruz, indica, fíjese no sé si me entendió lo que le dije. 

Alcalde, responde, si le entendí, no soy tonto concejal. 

Concejal Cruz, agrega, es usted el que le da la pasada a esto, le da el visto bueno, a usted le 

informan o usted pide que esos funcionarios o todos los funcionarios que tienen horas extras aquí 

usted los autoriza y usted tiene que tener conocimiento del Decreto Alcaldicio por el cual  se 

dictamina que se hagan las horas y usted lo firma, entonces no sé que vamos a esperar al 

próximo mes, a no ser de que no sea usted el que autoriza eso, a no ser que no sea usted quien 

pida eso y eso es lo que yo quiero que me entienda. Yo no digo si las horas no debieran hacerse, 

nada mas hay que justificarlas, hay que decir por lo menos un mes antes y decir en que se va a 

ocupar cada hora. 



 9 

Alcalde, responde, concejal yo le encuentro toda la razón, ya no le demos mas vuelta al asunto, 

cuando llegue el informe de horas extras, para mayor transparencia para ustedes se las voy a 

entregar, para que no les llame la atención, yo sinceramente como nunca me las mostraron en 

la administración anterior, pero bueno hay que aprender y no hay ningún problema. 

Concejal Cruz, indica, pero por supuesto y eso va a dilucidar  todas las dudas que nosotros 

podamos tener. 

Alcalde, señala, totalmente de acuerdo concejal, muchas gracias.    

Concejal Cruz, agrega, una vez mas quiero dejar clarito que es usted el único autorizado para 

visar las horas extras. 

Alcalde, responde, gracias concejal, se le agradece. 

 Yo había pedido una madera para la plazoleta de Santa Ana, para hacer unos 

cajoncitos, no sé si los tiene. 

Alcalde, responde, no, anótenlo para que me recuerden.  

Concejal Toledo, indica, tal vez puedan ir a dejar esa madera. 

Alcalde, responde, ningún problema. 

 

4.2     Concejal Pablo Luna: 

 
 Alcalde la directiva de la Villa Valle Verde, hizo llegar hace tiempo una solicitud, esto 

venía dirigido al Alcalde, es una nota mas que nada, yo quería recordarle esto que me lo 

hicieron saber hace un tiempo, no era para el concejo, si no que venía al Alcalde, ellos 

entienden que había un proyecto de gimnasio al aire libre, destinado para el sector de 

ellos la Villa Valle Verde, todos lo que conocen saben que es un sector alejado y sería 

interesante como proyecto. Ellos entienden, según lo que yo leo de una carta, que le 

piden información respecto a un gimnasio al aire libre, que fue aprobado en la 

administración pasada, no sé si fue algún proyecto, o quedó en carpeta, me da la 

impresión que habría algún proyecto Fril del año pasado que todavía no se ejecuta. 

 

Alcalde, responde, no, están todos ejecutados al 100%. 

 

Concejal Luna, agrega, ellos en el mes de febrero le mandaron esta carta, sería bueno a lo mejor 

insistir con algún proyecto si es que es posible. 

 

Alcalde, responde, concejal cuando me llegó esa carta se les respondió que no había ningún 

tipo de proyecto. 

 

Concejal Luna, indica, es bueno que nosotros lo sepamos, porque a veces nos dicen mira quedó 

un proyecto aprobado, esa es la idea que ellos tienen. 

 
Concejal Jorquera, señala, en Villa Prat me dijeron que hace tiempo había unos papeles 

entregados para una cancha y no había nada entregado y les mentían en eso. 

 

Concejal Luna, comenta, es importante saber esto, quizás es una buena idea, porque ellos 

tienen un espacio ahí que ellos mismos cuidan, un día que yo pasé por ahí estaban justamente 
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cortando el pasto, se preocupan de eso, tienen disponible ahí para hacer algún proyecto 

interesante y sería bueno, porque es un sector que no queda cerca de ningún sector mas 

grande como para que desarrollen actividad física los niños, las mujeres y toda la familia, para 

tenerlo en cuenta para un futuro proyecto, a  mi me parece interesante. 

 

 Otra cosa que me han hecho ver su preocupación varios vecinos del sector de la 

población Esperanza Chica, de la Villa San Pablo, Sol Naciente, respecto al mal estado 

del puente de acá, lo hemos señalado antes y si se fijan ustedes un poquito antes del 

puente hay un hoyo tremendo, voy a mostrar una foto que una niña de allá nos subió  a 

los muros míos y del concejal Jorquera Padilla, hay que recordarse también de la mamá 

siempre, y ese hoyo está en la entrada del puente. Yo pasando por ahí me fijé y asimismo 

en el otro costado esta similar, solo un poco mas chico, entonces en algún momento 

puede haber algún accidente complicado ahí Alcalde. Entonces que valla la gente de 

Obras, esto no se soluciona con tantos recursos, hay tablones que están en mal estado, 

hay gente que ha tenido accidentes se ha caído en bicicleta, es peligroso, por ahí pasa 

mucha gente.  

 

Concejal Jorquera, señala, no pueden pasar dos vehículos, tiene que esperar uno y luego pasar 

el otro. 

 

 Hay un proyecto que es anterior en está Municipalidad también, que trabajamos en el 

concejo pasado y se aprobaron algunos recursos, tengo la impresión que se firmo una 

escritura ya y se pagó por un terreno  que se compró al señor Pérez, para sacar el camino 

directo y no tener esa curva complicada en el ingreso por el sector poniente de acá del 

puente, para ingresar directo a la Villa San Pablo y Sol Naciente, entonces no sé en que 

estamos. 

 

Alcalde, responde,  estamos en conversación con don Pedro Maturana, porque parece que hay 

un problemita ahí. 

 

Concejal Luna, agrega, dirigentes y vecinos de la Villa San Pablo me han hablado de esto, es 

importante porque hace tiempo, incluso del periodo anterior, se anunció que esto era una 

solución y en realidad el concejo anterior aprobó una cierta cantidad de recursos del 

presupuesto municipal para que comprara ese espacio. 

 

Alcalde, indica, yo si no mal recuerdo se había pedido arreglar, después nos encontramos con la 

sorpresa que don Pedro Maturana había comprado, entonces tenemos que solucionar ese 

problema.  

 

Concejal Luna, indica, lo que pasa es que el otro camino es de particulares, porque cuando se 

compró el terreno la población iba a comprar ese camino y nunca se pagó finalmente, nunca 

se compró. Cuando se armó el proyecto se dieron cuenta de ese detalle, los dirigentes dijeron si 

efectivamente esto nunca se pagó, bueno es un tema de ellos. Eso Alcalde le preocupa, ojala 

se pudiesen apurar los procesos. 

 

Alcalde, señala, yo hablé con los dirigentes en la semana y no plantearon ese problema. 

 

Concejal Luna, comenta, tal vez le comentaron de otros temas, pero esto es prioritario, si hay una 

emergencia el camión de los bomberos para entrar ahí es imposible, es complicado, por acá 

está el puente malo, entonces así se solucionaría esto. Entonces Alcalde interesante eso, una 

tarea que está pendiente hace tiempo ya. 

 

 Alcalde no se si habrán mandado a alguien de la Dirección de Obras a ver el tema de 

Peteroa, yo lo planteé la semana pasada. 
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Alcalde, responde, el Director de Transito fue a hablar con el dueño del fundo, la idea de ellos es 

que ellos coloquen la maquina y nosotros el camión para ayudarlos. 

 

Concejal Luna, indica, el año pasado se hizo igual, ojala se haga pronto, además los niños pasan 

por ahí todos los días a la escuela, las ciclistas, está peligroso porque no hay berma.  

 

 Lo otro Alcalde y a raíz de lo que pasó y Osvaldo se dio cuenta también, varios lo 

conversamos, hoy se hizo el remate y nosotros como concejo no teníamos idea, yo me 

enteré por un funcionario. 

 

Alcalde, responde, yo hace tiempo a mi administrador le avisé que necesitábamos rápido el 

remate, porque están las camionetas en malas condiciones y yo no quiero tener problemas. 

Algunos están reclamando q nunca les avisamos, yo recuerdo que si avisamos, lo colocamos en 

La Prensa, en las radios, de poner la fecha de los remates. 

 

Administrador Municipal, agrega, Alcalde la verdad es que yo no tengo noción si efectivamente 

se notificó al concejo de que iba a haber remate. 

 

Alcalde, indica, ellos sabían que iba a haber, pero no sabían a fecha, yo si me preocupé que 

saliera en la radio, en La Prensa y en todos lados. 

 

Concejal Luna, señala, lo que pasa es que nos pasó a todos y no es nada en contra del Alcalde 

ni nada, a mí me llamaron unas personas ahora y en la mañana me preguntaban otros y uno al 

final queda sin saber. 

 

Concejal Jorquera, comenta, a mí me llamaron también preguntándome el día domingo y uno 

no sabe nada. 

 

Alcalde, indica, yo en forma personal daba por hecho que sabían del remate, por lo mismo 

pusimos la publicidad en tres radios y en La Prensa y lógicamente en la página de la 

Municipalidad. 

 

Administrador Municipal, agrega, el remate lo llevo a cabo la Dirección de Administración y 

Finanzas y el único vehículo que no fue rematado fue el jeep Rexton, por lo tanto necesitaremos 

acuerdo del concejo como me lo señaló la señora Blanca hoy en la mañana, que 

necesariamente tendríamos que cambiarle el precio con acuerdo de concejo para poder 

enajenarlo, no hay otra forma.  

 

Alcalde, indica, la mejor forma para colocar información es la paloma, hay tres palomas 

grandes, en esas debimos colocar la información, la próxima vez vamos a hacer eso. 

 

Concejal Hernández, comenta, nosotros no reclamos la forma de cómo se publicó, si no que los 

cinco concejales, no se don Floriano, no teníamos idea del remate, usted puede decir estaba en 

la radio, pero somos concejales, somos parte de esto, entonces al menos tener la información y 

con todo respeto Alcalde, es eso lo que nosotros queremos decir y si era departamento 

indicarles que los concejales están molestos, eso fue una falta. 

 

Administrador Municipal, señala, aquí hay que hacer un mea culpa respecto a la administración, 

la verdad es que este último tiempo solo hemos recibido noticias buenas, ahora tomamos el 

guante si efectivamente hay una omisión. 

 

Concejal Luna, agrega,  lo hemos manifestado antes, yo de hecho he sacado algunas ideas 

donde me he enterado por internet,  la visita del intendente, hace poco se hizo un acto cívico 

en Los Quillayes, no nos enteramos, efectivamente era de particulares, pero había apoyo 
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Municipal en eso, entonces sería bueno enterarnos. La asistencia es tema de cada uno, pero 

tenemos que enterarnos, porque hay gente que nos pregunta y nosotros no tenemos idea. 

 

Alcalde, indica, por favor señora Blanca enviar la información por correo. 

 

Secretaria Municipal, responde, pero como vamos a informar si no tenemos idea. 

 

Administrador Municipal, agrega, señora Blanca usted que es la encargada oficial de todo esto, 

vamos a poner en Tabla el acuerdo de concejo para bajar el valor del vehículo y que ese 

vehículo pueda ser subastado.  

 

 

4.3     Concejal Anselma Hernández: 

 
 Hace un tiempo atrás nosotros tuvimos una reunión un sábado, en relación a la 

iluminación de unas canchas, no sé si eso lo vio la comisión de deporte, o va a verlo todo 

el concejo, se iban a ver unos parámetros, no sé qué pasó con eso, porque fue ya hace 

un tiempo atrás. 

 

Alcalde, responde, Alonso está saliendo de vacaciones, él está viendo algunos sectores, incluso 

ver la posibilidad de colocar una cancha mas, porque tendríamos solamente tres canchas por lo 

que nos dijeron y estamos viendo la posibilidad de una cuarta cancha que iluminar, serían en un 

principio tres canchas con generador, pero queremos ver la posibilidad que sean dos con 

generador y dos con luces Led de ocho metros, a mí me gustaría Sanatorio y La Higuerilla, que 

son los sectores donde más se juega a la pelota. Yo le pedí a Alonso que me viera la cantidad, 

también estamos pensando que otros proyectos llevamos con luces, para no cometer el error, 

para que sepamos aprovechar bien los fondos. 

 

Concejal Hernández, indica, será posible dejar luminarias para camino Al Cielo, recordemos que 

ahí viven varias personas, don Alonso fue a ver este lugar y efectivamente él también considera 

que es necesario, porque viven varias personas y es oscuro. 

 

Alcalde, responde, no hay problema, nosotros tenemos que aprobar no mas donde quieran 

presentarlo, incluso nos quedan por lo menos 500 luminarias del proyecto anterior, así que 

deberíamos ocupar lo que tenemos de antes y ahorrar dinero. 

 

Concejal Cruz, comenta, yo creo que no hay que olvidar una cosa, que nosotros íbamos a 

recibir de parte de la empresa una muestra, se iba a probar como era la iluminación, en 

cualquier cancha puede ser. Yo creo que si los dirigentes, jugadores, nosotros, técnicos el 

departamento de Obras que vean la iluminación y si no nos convence y si no es una iluminación 

que nos deje satisfecho nos vamos a meter en un lio que no lo vamos a poder solucionar nunca. 

 
Alcalde, agrega, yo creo que tenemos la suerte de tener a alguien que está comprometido con 

la comuna, que es Alonso, la sapiencia que él tiene tenemos que aprovecharla. 

 

Concejal Cruz, indica, pero él nos está vendiendo Alcalde. 

 

Alcalde,  responde, pero yo quiero que vea otra cosa concejal, él no está solamente vendiendo, 

él está aportando, el que está vendiendo es el empresario, el dueño de la empresa. 

 

Concejal Hernández, señala, él tiene como un compromiso moral, siento yo de hacer las cosas 

bien. 
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Concejal Cruz, indica, pero bueno yo no tengo duda, el Alonso es un excelente cabro, yo lo 

conozco de muchos años, fue alumno mío, pero en este minuto Molina tiene un estadio 

iluminado, que si algo critica la gente es la iluminación, Lontué exactamente lo mismo. 

 

Alcalde, agrega, la gran diferencia que tenemos nosotros con Molina y Lontué, es que nosotros 

tenemos un Alonso Godoy.  

 

 Yo sé que usted estuvo en terreno en La Cruz y al parecer esta contemplado, con el 

camino de La Cruz, cuando vamos a la Cruz, después de Valle Interior, está 

extremadamente malo. 

 

Alcalde, responde, la otra vez habló conmigo la presidenta de la junta de vecinos, la llevé a 

hablar con Obras y ahí pusieron fecha. 

 

 Lo otro Alcalde es saber cuando vamos a recibir a La Isla, al club de La Isla, como lo 

vamos a hacer con eso, quien se va a hacer cargo de la cancha. 

 

Alcalde, responde, yo quiero que ustedes tomen la decisión los mas rápido posible, yo en forma 

personal, no estoy en condiciones para tomar una determinación solo. 

 

 Los lomos de toro, yo sé que ya está eso, se autorizó, ¿en qué etapa está? 

 

Alcalde, responde, se envió la carta, el Seremi lo autorizó de palabra, ahora estamos esperando 

la respuesta para ver como lo vamos a hacer porque vamos a tener que pagar nosotros, la 

población no va a pagar. 

 

Concejal Hernández, agrega, recordemos que son para la Avenida de La Isla, donde se van a 

colocar que lo determine Obras o conversarlo con los vecinos. 

 

Concejal Luna, indica, para aclarar un poco, estos primeros van a ser financiados por la 

Municipalidad,   para bajar un poco la presión, ya que los vecinos incluso se querían tomar la 

calle y así darles una solución, porque ha habido dos accidentes mas o menos importantes ahí, 

además se le pidió al Seremi que en el futuro se incluyeran otros sectores que son aledaños a la 

ruta y eso va a ser financiado por Vialidad. 

 

Concejal Cruz, indica, yo creo que sería muy importante que nosotros tomáramos conocimiento 

de como funciona el tema de los lomos de toro, hay toda una Ley que los regula, entonces yo 

mientras no vea una autorización del Seremi de Obras Públicas no sé que va a ocurrir.  

 

Concejal Hernández, consulta, perdón don Floriano, pero usted estaría en desacuerdo que se 

coloquen los lomos de toro, porque esto ya es un tema, se fue a Talca, se autorizó de palabra, 

había que enviar la carta, el señor Alcalde está esperando que llegue la respuesta para esos dos 

o tres lomos de toro que se van a iniciar y el resto van a entrar en un programa que tiene Serviu 

durante el próximo año para el resto de la comuna. 

 

Concejal Cruz, responde, no. 

 

Concejal Luna, indica, don Floriano usted decía que teníamos que versarnos, pero ya la máxima 

autoridad está versada en esta materia, obviamente él va a autorizarnos de acuerdo a la Ley, 

después nosotros no podemos hacer lomos de toro a la pinta nuestra, también conversar con los 

vecinos para ver donde colocarlos, por lo menos eso lo puede decidir la Municipalidad.  

 

Concejal Hernández, señala, esto ya está conversado don Floriano y si nosotros empezamos a 

detener esto va a ser un daño para la gente de La Isla. 
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Concejal Luna, agrega, solo falta que llegue la respuesta del Seremi al Alcalde y con esa 

respuesta ya vamos a estar autorizados para construir. 

 

Concejal Cruz, indica, yo tengo un gran convencimiento que los lomos de toro son la única 

solución como podemos proteger a la gente, yo hace mucho tiempo he dicho que aquí afuera 

de la escuela de Sagrada Familia se pongan lomos de toro porque son muchos los niños que 

salen ahí y también para distintos sectores. Pero esto siempre ha sido solo dificultades, después 

decidí tomar conocimiento como funcionan los lomos de toro, y esto no funcionan en donde 

queramos que se pongan, si no que hay toda una reglamentación, en esto no me gustaría 

aventurar opiniones que se va a hacer aquí o acá, si no vienen a ver de Vialidad o del Serviu 

cuando corresponda en las partes urbanas, yo creo que es preferible esperar el estudio que 

hagan y nosotros conocer a groso modo donde se puede y donde no se puede. Aquí en esta 

comuna yo no recuerdo un lugar donde Vialidad haya puesto lomos de toro, en Villa Prat lo puso 

la gente y que no cumplen ningún requisito.   

 

Concejal Jorquera, comenta, entonces les podemos dar la altura que necesitan. 

 

Concejal Luna, responde, eso se lo pedimos al Seremi. Siempre hemos pedido los lomos de toro 

formalmente, incluso el Seremi estuvo antes aquí, por eso a mi se me ocurrió la idea de ir donde 

ese Seremi, porque históricamente don Patricio Cornejo, el director de Vialidad ha dicho que no 

es posible,   pero nosotros nos versamos sobre esta materia y descubrimos de acuerdo a la Ley 

que si es posible poner lomos de toro y esa idea nuestra la respaldo el Seremi y el Seremi ahora 

va  a hacer el proceso normal de responderle al Alcalde y autorizarnos bajos los criterios 

técnicos, quizás nos va a autorizar 20 lomos de toro para toda la comuna y el Alcalde tendría 

que subvencionar dos o tres para solucionar un poco el conflicto de La Isla.  

 

Concejal Hernández, indica, por favor don Floriano no pongamos tantos obstáculos 

 

Concejal Cruz, responde, oiga por favor no tergiverse lo que yo dije 

 

Concejal Hernández, agrega, es que usted quiere un estudio y en Talca se nos indicó que para 

hacer ese estudio se requiere mucho más tiempo. 

 

Concejal Cruz, responde, lo que yo dije es que lo versáramos bien. 

 

Concejal Hernández, indica, lo de La Isla es urgente y el compromiso ya está hecho. 

 

 Lo otro que quiero preguntarle al Alcalde, habíamos hecho un compromiso que yo ponía 

los palos impregnados y usted ponía el resto de los materiales para hacer un paradero a 

la entrada por Trapiche, quiero decirle que yo ya tengo los palos impregnados. 

 

Alcalde, responde, bueno vamos a hablar con Patricio ahora para ver este tema. 

 

 Por último quiero preguntar que pasó con lo que yo había preguntado la otra vez de la 

inhabilidad que había de algunos empresarios de la comuna. 

 

Administrador Municipal, responde, de acuerdo a lo informado por Secplac están todos hábiles. 

 

Concejal Hernández, indica, es que yo tengo el certificado aquí, es con fecha de ahora y 

todavía aparecen inhábiles, si los concejales lo quieren ver, aquí esta la fecha y todavía están 

inhábiles. 
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Alcalde, señala, nosotros por esto empezamos a descubrir cosas que no son muy agradables, 

Eugenio por favor ver que está pasando porque esto no nos deja muy bien parados.  

 

Concejal Hernández, indica, Alcalde yo no quiero que lo critiquen por estas faltas. 

 

Concejal Cruz, agrega, pero está mostrando la falta ahí, o sea hay dos versiones. 

 

Alcalde, señala, llamen a Anita por favor, para que venga a explicar. 

 

 

4.4     Concejal Osvaldo Jorquera: 

 
 Buenas tardes señor Alcalde, espero que me pueda solucionar los problemas que tengo. 

Alcalde en la escuela de Santa Rosa los niños de kínder están sin materiales, ya estamos a 

mitad de año y no han llegado los materiales, yo pregunté dijeron que estaba en 

licitación, pero ya estamos a mitad de año. 

 
 En el mismo colegio hay un patio trasero frente al patio de los niñitos que se inunda todo 

cuando llueve.  
 

Alcalde, responde, cuando hubo la lluvia grande revisamos todo el colegio y no lo vi, fuimos con 

los bomberos porque teníamos miedo que llegara mas agua por atrás y se inundara el colegio. 

 

Concejal Jorquera, agrega, 120 milímetros de agua señor Alcalde, eso había, eso fue en la lluvia 

anterior. 

 

Alcalde, comenta, por favor para otra oportunidad sacar una foto, como digo yo no lo vi y 

sinceramente no lo imagino. 

 

Concejal Jorquera, responde, ya señor Alcalde le voy a traer fotos. 

 

 En la misma escuela de Santa Rosa atrás hay un patio que está lleno de tierra, malezas y 

hay unas mallas en mal estado, hay dos panderetas quebradas, hay que enviar a Obras 

para que limpie, está muy sucio, ellos enviaron la solicitud. 

 

Alcalde, responde, por favor me puede traer copia de la solicitud, para reclamarle con moral al 

personaje. 

 

Concejal Jorquera, agrega, le quiero dar una idea también señor Alcalde, como ahí hay tanto 

terreno desocupado se pueden hacer unas parcelitas de agrado para que los niños se 

entretengan, tengan plantitas y se apoyen con el liceo agrícola de acá. Les di esta idea a los 

empresarios y les gusto mucho poder ayudar con la idea de hacer una piscina ahí para hacer 

escuela de verano, el colegio es bien bonito. 

 

 Se sigue lloviendo el liceo Polivalente, yo creo que se podría colocar un nylon grande. 

 

 Población El Bosque en Villa Prat inundada por el tema de los desagües que están 

borrados y el agua no sale. 

 

 Necesito el estado del proyecto de La Campana, saber en que estado va eso, es de 

pavimento, con urgencia señor Alcalde. 

 

 Otros años ha habido campamento de invierno. para los niños  del colegio, queremos 

saber si este año se va a hacer lo mismo. 
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Alcalde, responde, esos proyectos los hacen las fundaciones, vendrá una fundación en el 

invierno a trabajar con cuatro colegios, creo que son La Higuerilla, Lo Valdivia, La Isla y el 

Monseñor Enrique Cornejo, nosotros solo prestamos el colegio no tenemos nada que ver en eso. 

 

 El puente de la Esperanza chica que está en mal estado, eso ya lo dijo mi colega y 

mostró fotos y todo. 

 

 Alcalde se acuerda del problema que fuimos a ver a las Delicias cuando no había salida 

de agua. 

 

Alcalde, responde, sigue igual es por un problema del pavimento que hicieron, la única forma es 

con motobomba y los dueños de casa nos dijeron que no podíamos votar para allá, entonces le 

preguntaremos a vecinos del otro lado, tal vez con un pvc. 

 

 La entrada a la Villa el Carmen, sector La Campana, el problema que hay es que 

hicieron un puente, pero no hicieron desagües para el agua, se inunda. Seria bueno ir a 

ver que se puede hacer, pero está pésimo el camino para adentro y en la entrada el 

agua no sale. 

 

 Una gran problemática que hay cada vez que llueve en El Carrisal, lo peligroso que es 

cuando del cerro caen las rocas, la gran problemática ahí son los derrumbes, creo que 

debería postular a un proyecto y colocar malla y tirarle cemento.  

 

 La salida de Santa Adriana también tiene problemas de agua, la gente tiene que salir 

con botas de agua para afuera. 

 

Alcalde, responde, no encontramos ningún problema en Santa Adriana el fin se semana, incluso 

salimos a recorrer con el presidente de la junta de vecinos y no encontramos ese problema. 

 

Concejal Jorquera, agrega, tengo el nombre de la señorita que me dio la información, se llama 

Nadia Núñez Marchant. 

 

 ¿Qué pasa con el camino avenida Pequen de Villa Prat?, tienen la misma problemática 

de siempre, no tienen desagües.  

 

Alcalde, responde, nosotros recorrimos esa avenida y yo no encontré problemas. 

 

Concejal Luna, agrega, el problema está en la entrada, en muy mal estado. 

 

Concejal Jorquera, indica, es entrada hay que tratar de arreglarla. 

 

 Las veredas del primer lomo de toro hacía abajo están en muy mal estado, la gente tiene 

que salir al camino incluso, no pueden usar las veredas por estar en muy mal estado y se 

inundan. 

 

Concejal Luna, agrega, yo lo dije una vez también, esas veredas están mas abajo. 

 

 En el jardín de Villa Prat sacaron muchos niños, no hay técnicos profesionales, solamente 

hay una directora y un apoderado, es el jardín que no es de nosotros y por qué el jardín 

que tiene usted allá no le sube el nivel, para que puedan irse más niños allá, postular al 

nivel medio mayor. 

 

 Camino de la población San Antonio, la que está en Los Quillayes, ese callejón nunca se 

ha arreglado, esta en muy mal estado, quizás pasarle maquina y hacer un ripiado. 
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 El camino de Los Quillayes hacia afuera el pavimento ya se hecho a perder, hay 

demasiados hoyos, no se han tapado, demasiados baches. 

 

 En la salida, donde justo salen las micros, ya se dio vuelta un bus ahí hace mucho tiempo, 

la riguera es demasiado corta, donde está el negocio en la esquina, justo en la esquina 

del colegio. 

 

 Señor Alcalde como mi colega acá, yo también puedo cooperar con unos palos para 

que pueda hacer un paradero ahí mismo en Los Quillayes, porque solo está el techo y los 

niños se mojan y tienen que esperar mucho, porque la locomoción es muy mala. 

 

 

4.5    Concejal José González: 

 
 El camino de Santa Adriana hacia arriba, donde arregló Vialidad el otro día, yo no sé 

como Vialidad no tiene la precaución de arreglar bien, ellos pasan no mas y en vez de 

arreglarlo lo desarreglan.  

 

 El liceo de Sagrada Familia se llueve mucho también, para que hablé con el director y le 

diga y ver esas falencias que tiene. 

 

 Nuevamente Corral de Piedra, el camino está tan demasiado malo, da no se que entrar 

a ese sector porque es muy malo y no lo arreglan, no sé si enviar otra carta. 

 

Alcalde, responde, el costo de nosotros como Municipalidad para arreglar ese camino es 

demasiado alto, enviaremos otra carta concejal. 

 

 En La Cruz, en el sector de Valle Interior, la maquina no ha ido y en el pasaje no tiene 

salida el agua. 

 

 También saber como van los proyectos de los paraderos, ya que por las lluvias los niños y 

la gente se moja, para saber en que va eso. 

 

Alcalde, responde, estamos postulando al proyecto, no podemos apurar mas.   

 

 El otro día yo pedí un informe con el gasto de los concejales cuando salían a terreno o 

capacitaciones. 

 

Secretaria Municipal, responde, ya lo pedimos, para la próxima reunión deberíamos tenerlo. 

 

 

4.6    Concejal Floriano Cruz: 

 
 Quiero proponerle que realicemos una reunión extraordinaria para tocar seis o siete 

temas que se nos han ido quedando atrás y que nunca resolvemos. Como por ejemplo el 

tema de explicar las horas extras, la fiesta de la chicha, el tema del liceo, la escuela de 

Peteroa, la cancha de La Isla, el tema de las patentes morosas y el tema de la 

iluminación de las canchas. Creo que de una vez por todas tendríamos que decidirnos 

que hacer con estos temas y que quede claro para que no los toquemos más.   

 

 Me produce preocupación una situación que tengo entendido ocurrió en el mes de junio 

y me preocupa por que la intención suya en fomentar los fondos, la economía de la 

Municipalidad hacia un sector y por otro lado yo veo que se orienta hacía otro sector. Por 

ejemplo usted le encomendó a don Jorge Fernández que hiciera un estudio para bajar 
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los costos en educación y tomé conocimiento que una profesora de la escuela 

diferencial con 44 horas de clases se le hizo un aumento en su sueldo de $80.000.- , me 

gustaría saber por qué razón se hace esto, sé que usted tiene la facultad de hacer eso, 

pero nosotros tenemos el derecho de saber porque se hace, entonces sería bueno que lo 

supiéramos. 

 

Alcalde, responde, si no se preocupe concejal. 

 

 Una señora me mostró un documento que iba firmado por usted, donde le dan plazo 

hasta diciembre de este año para trabajar su patente de venta de bebidas de alcoholes. 

 

Alcalde, consulta, que persona es. 

 

Concejal Cruz, responde, no yo tengo que reservar el nombre, es una comerciante que tiene su 

patente al día, con el terremoto se le fue abajo el lugar donde la tenia y no ha podido construir y 

está muy preocupada porque si no construye de aquí a diciembre no tiene ninguna posibilidad 

de seguir trabajando porque le quitan la patente, situación similar 3 o 4 meses atrás yo mencioné 

dos situaciones de La Isla. 

 

Alcalde, responde, si ella está pagado su patente yo no se la puedo quitar.  

 
Concejal Cruz, señala, leí el documento Alcalde donde le dan plazo hasta diciembre. 
 
Concejal González, indica, la comisión de finanzas quedó de acuerdo en dar plazo hasta 

diciembre, porque después del terremoto había plazo de un año, entonces nosotros dijimos que 

hasta diciembre se les avisara que tendrían que regularizar si van a seguir trabajando o no, eso 

dijimos nosotros. 

 

Alcalde, agrega, si ella esta pagando, la patente es de ella,  ella sabe lo que hace. 

 

Concejal Hernández, consulta, quien es la señora. 

 

Concejal Cruz, responde, aquí no se va a resolver el problema por saber quien es la persona, 

aquí hay un hecho, la persona me va a dar una fotocopia del documento, el sábado no tuvimos 

donde sacar una, es por eso que no traje una fotocopia, donde se le dice que tiene plazo hasta 

diciembre para trabajar su negocio, el caso es que el hecho es ese y sea quien sea, yo la otra 

vez hice este mismo denuncio de dos señoras de la Isla, que le dijeron en el departamento de 

finanzas, señora si usted no trabaja su patente se la vamos a quitar y yo lo dije aquí, entonces 

hoy siguen ocurriendo cosas. 

 

Alcalde,  señala, concejal usted me tiene que decir para que persona yo firmé eso, estoy en 

ascuas, no firmo nada si no lo visamos antes, porque yo no llego y firmo y así preguntarle a la 

señora Marisol. 

 

Concejal Cruz, indica, Alcalde aquí da lo mismo se sepa quien es, yo teniendo el documento se 

lo voy a traer, ahí invocan la Ley de alcoholes y la Ley de renta  en el documento y solamente el 

articulo 7 de la Ley de alcoholes habla algo relacionado, pero no tiene nada que ver con que le 

van a quitar la patente y que se la van a rematar, habla solo en casos de incumplimientos y 

excesos de multas.  Ahora esto tampoco se condice con el apremio que les hacen a estas 

señoras, cuando les echamos un vistazo a los morosos en el pago de patentes dentro de la 

comuna, es una situación que viene por años, si se remiten al artículo 7 algo les puede aclarar. 

Creo que en el transcurso de la semana voy a entregar ese documento para que lo vea usted 

Alcalde.  
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 Le consulté a la señora Blanca por unas cartas que habían llegando para cada uno de 

los concejales, un señor de La Isla me dijo que venían dirigidas para cada concejal, la 

señora Blanca dice que están sin nombre. 

 

Secretaria Municipal, responde, sin nombre y selladas y cuando la persona las entregó no se 

quiso identificar, yo le dije a Andrea que no podemos recibir cartas así. 

 

Alcalde, señala, alguien se tiene que hacer responsable en la entrega. 

 

Concejal Cruz, comenta, he entregado muchas cartas y nunca me han pedido que firme un 

documento.  

 

Alcalde, indica, preocupémonos por favor de entregar esa carta a cada concejal por favor. 

 

Concejal Hernández, manifiesta, teníamos una invitación a las 16:30 horas en la escuela de Lo 

Valdivia, era la cuenta pública, algo muy importante. 

 

 Alcalde a mi me llego esta Tabla donde dice que después de las actividades del Alcalde 

estaría aquí doña Carla de la Torre. 

 

Secretaria Municipal, responde, lo que pasa es que como cambiaron la hora del concejo no 

pudo venir, entonces lo tenemos que agendar para una próxima reunión. 

 

Concejal Cruz, indica, yo no tenía idea que no venía.  

 

Alcalde, señala, la próxima reunión será el día miércoles. 

 

Concejal Cruz, agrega, otra cosa Alcalde, las reuniones se cambia la hora, se cambia el día con 

acuerdo de concejo y tiene que quedar registrado en el acta que hubo un acuerdo para 

cambiar la reunión, son formulismos que hay que cumplir. 

 

Alcalde, indica, ya que el martes 16 es feriado tomemos el acuerdo para realizar la reunión el día 

miércoles a las 9:00 horas.  

 

Señores concejales aprueban en forma unánime. 

 

 

 

 

Queda como primer acuerdo de Concejo Municipal la aprobación para cambiar la sesión del 

día martes 16 de julio de 2013, para el día miércoles 17 de julio de 2012 a las 9:00 horas, por ser 

feriado el día martes 16. 

 

Se emitirá certificado a  la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 

Municipal. 
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AISTE A CONCEJO MUNICIPAL ENCARGADA DE LICITACIONES, DEPARTAMENTO SECPALC, SEÑORA 

ANA LILLO, PARA ACLARAR SITUACIÓN DE PERSONAS INHABILES PARA EL TRANSPORTE DE 

ESCOLARES. 

 

Encargada licitaciones, señala, el señor Arancibia está hábil.  

 

Concejal Hernández, indica, no hablamos del  señor Arancibia, verdad como dice don Floriano 

uno se reserva el nombre, pero hasta hoy 8 de julio a las 13:25 horas aparecen varios empresarios 

inhábiles. 

 

Encargada licitaciones, responde, son los de la sala cuna, en la sala cuna tenemos 4 que 

todavía no están hábil, por el tema que ellos tienen que ir a pagar a la Cámara de Comercio de 

Curico.  

 

Concejal Hernández, señala, se supone que estaban todos los requisitos, no tengo el acta, a mi 

me gusta mostrar pruebas. 

 

Encargada licitaciones, agrega, lo que pasa es que no tenemos mas oferentes en sala cuna, si 

nosotros terminamos el contrato con la sala cuna perdemos todo lo que se ha hecho desde 

enero, si ustedes como concejales quieren pedir que terminemos ese contrato y dejemos todas 

las guaguas sin locomoción. 

 

Concejal Hernández, indica, no valla a esa parte de decir las guaguas, creo que cuando uno 

hace unas bases, uno cumple con los requisitos para que esto sea transparente, nada más, 

porque aquí está don Octavio Arancibia inhábil. 

 

Encargada licitaciones, responde está hábil. 

 

Concejal Hernández, indica, pero aquí aparece mire. 

 

Encargada licitaciones, responde, le puedo dar un teléfono para que usted llame. 

 

Concejal Hernández, comenta, no, yo no quiero estar aquí pimponeándose, si no que aquí 

aparece. 

 

Encargada licitaciones, agrega, aquí lo tengo en línea, usted entra a la información de chile 

proveedores y está hábil, si ustedes me quieren creer a mí, o les traigo un teléfono donde ustedes 

pueden llamar.  

 

Administrador Municipal, señala, que se haga la consulta al portal, tal como yo lo instruí hace 

dos semanas atrás con la certificación de la secretaria municipal, ya que es el Ministro de Fe. 

Vamos a bajar todos los certificados y entregárselos. 

 

Encargada licitaciones, agrega, los que están inhábiles son Transportes JYA, Transportes Guzmán, 

Janette Bravo, ellos son solo de la sala cuna. 

 

Concejal Hernández, manifiesta, no quiero que me vuelva a decir si ustedes quieren como 

concejo dejar a los niños sin locomoción, yo creo que aquí estamos velando para que las cosas 

se hagan bien y sea transparente, nada más. 

 

Encargada licitaciones, responde, fue un acuerdo que se tomó entre el Jefe del Daem y la 

directora de Junji, que son los que tiene que ver con el tema, esas platas no son de nosotros, son 

platas traspasadas, nosotros hacemos la licitación pero no pagamos con plata municipal. 
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Concejal Hernández, consulta, desde cuando está hábil. 

 

Encargada licitaciones, responde quien, don Octavio Arancibia está hábil desde el 11 de junio, 

puede llamar a un teléfono de Chile proveedores. 

 

Concejal Hernández, indica, aquí está Chile proveedores, señora Blanca como ministro de Fe 

revisé la fecha que sale ahí arriba,  dice 02 de julio, o sea alguien aquí esta haciendo las cosas 

mal. 

 
Encargada licitaciones, responde, lo que pasa es pasa es que ahí dice inhábil porque él esta 

hábil en Chile proveedores, él pagó el 11 de junio su incorporación, pero él debe haber debido 

algún papel de sus contratistas o choferes. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo lo único que quiero decirle es que aquí aparecen varias 

personas inhábiles. ¿Don David Bravo presta servicios? 

 

Encargada licitaciones, responde, no, no lo tengo. 

 
Concejal Hernández, manifiesta, de verdad a mi me sorprende que don Octavio Arancibia hasta 

hoy este inhábil. 

 

Encargada licitaciones, comenta, yo le puedo dar un número de teléfono señora Anselma para 

que usted llame a Chile proveedores o entre a la página, ahí hay unos números de teléfono. 

Llame y pregunte desde que fecha está hábil, desde que fecha pagó su inscripción, le van a 

decir dese el 11 de julio de 2013 hasta el 11 de junio de 2014 porque él pagó por el año, no como 

otros transportistas que pagan por seis meses. Hay personas que dicen que no pueden ir a pagar 

a la Cámara de Comercio a Curico. 

 

Concejal Hernández, responde, pero si está abierto todos los días, la licitación se hizo por el 

Municipio, aquí estamos nosotros como concejales para fiscalizar.    

 

Encargada licitaciones, agrega, el tema de la sala cuan lo pueden ver con Catalina Castro, yo 

tengo el correo electrónico de cuando el Alcalde nos dio la orden de que todos tenían que 

estar inscritos, nosotros enviamos los correos pertinentes, Catalina consultó si se podían terminar 

los contratos, porque estos contratos se van a Junji, Junji no autorizó  terminar los contratos. Los 

inhábiles son los que tiene que ver con las salas cuna. Les quiero contar algo, el director del liceo 

Polivalente envió ya una lista para comprar los materiales para arreglar el techo donde se llueve, 

y los días que estén de vacaciones los niños se va a reparar el techo. 

 

Concejal Cruz, indica, yo creo que es importante que el servicio se le entregue a los niños, pero 

aquí ha habido una gran desconfianza por lo que se está haciendo, por lo que se ha hecho, por 

el tema de la locomoción, entonces cualquier desliz, aunque sea insignificante aquí va a 

provocar dudas. 

 

Alcalde, consulta, entonces ustedes están desconfiando del Alcalde. 

 

Concejal Cruz, responde, finalmente sí, porque usted es el responsable del asunto y el que debe 

mantenernos informados, no debería haberse producido esta situación que se produjo ahora, de 

que una persona dice que no esta habilitado y otra dice que sí, la transparencia que debe 

generar usted Alcalde debe llegar a todos lados y tiene que ser clara, precisa y constante, así 

que eso es. 
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Administrador Municipal, agrega, haciendo en el fondo el contra punto con el concejal, yo creo 

que en el fondo todos queremos lo mejor para los niños, el punto es que por estas situaciones 

que se han dado, por esto de la falta de transparencia, es porque el Alcalde puso en Tabla este 

asunto  hace unas tres semanas atrás y el Alcalde nos ordenó instruir un sumario administrativo 

respecto a este tema, ese sumario se está ejecutando, el Fiscal es don Mario Santelices y este 

sumario obligatoriamente se ejecutará en los plazos que lo señala la Ley, que son 20 días, así que 

pronto vamos a tener novedades respecto a eso, yo no hablaría de irregularidades como se ha 

hablado en otros procesos, generalmente hay algunas faltas que se pueden ver y estos procesos 

sumariales tienen por objeto eso, por eso esperamos que las personas que estén a cargo de la 

administración durante los años venideros tomen las decisiones que corresponden en el sentido 

de poder llevar adelante procesos de licitación que tengan garantía, no tan solo los oferentes, si 

no que también el Alcalde, los concejales y en definitiva toda la comunidad que es un poco la 

idea de este sumario administrativo. 

 

 

 

Se  levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las 16:40  horas del lunes 08 de julio de 

2013. 
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ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 

22ª Sesión Ordinaria 

Lunes 08 de julio de 2013 

 

 PRIMER ACUERDO 

 
Queda como primer acuerdo de Concejo Municipal la aprobación para cambiar la sesión del 

día martes 16 de julio de 2013, para el día miércoles 17 de julio de 2013 a las 9:00 horas, por ser 

feriado el día martes 16. 

Aprobado en forma unánime por los señores concejales. 

 

 
Se emitirá CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 

Municipal. 

 

 

 

 

 

 


